

住房基金与 住房周转金的 联系和区别

唐 华



根据我国绝大部分企业仍然负担职工住房方面的支出和企业住房制度改革实际情况,这次财会制度改革建立了住房基金制度,并制定了企业住房基金的财务管理和会计处理办法。而要全面、正确地理解和执行这个办法,必须准确地把握企业住房基金和住房周转金的联系与区别。

企业的住房基金与住房周转金是两个相关的概念,两者有一定的联系,都是指企业可用于职工住房方面的资金,住房周转金还是住房基金的组成部分。但两者有本质的区别,其性质、来源及管理 and 核算的要求都是不相同的:

1. 性质不同——住房基金是一财务概念,统指企业执行新的财会制度后,按照房改的有关规定,专门建立、单独管理的用于职工住房方面支出的各项资金。而住房周转金是一会计概念,是指应当纳入企业帐内核算、作为负债管理的可用于职工住房方面的资金。显然,住房基金所包含的范围要比住房周转金大得多。

2. 来源不同——企业的住房基金有三个来源,一是公益金中可用于职工住房方面的资金;二是职工住房提取的折旧资金;三是企业从其他各种来源取得的住房周转金。而住房周转金系住房基金的一个组成方

面,其来源有:企业收取的自管及委托代管住房的租金收入和住房租赁保证金;企业出售公有住房使用权取得的收入及出售公有住房所有权取得的净收入(所得收入与帐面价值的差额);企业经财政部门核定的从成本(费用)中列支的住房补贴;上级主管部门下拨的住房资金;城市住房基金拨入和借入的资金;住房基金存款的利息收入;企业执行新制度调帐时按规定转入的以前年度住房基金结余等。

在使用上,企业用于职工住房方面的支出不得超过住房基金总额。住房基金中的企业公益金部分一般应用于购建住房,不能用于发放职工的提租补贴和缴纳公积金。发放提租补贴和缴纳公积金一般应从住房周转金中列支。

3. 管理和核算的要求不同——企业的住房基金应单独管理,专门设立“住房基金”备查登记簿,辅助登记企业取得的各项可用于住房方面资金的来源与支出;企业公益金中用于住房方面的资金、职工住房提取的折旧以及从各种来源取得的住房周转金记入“住房基金”备查簿的贷方;按规定发生的住房方面的各项支出,记入“住房基金”备查簿的借方,其贷方余额为可用于住房方面的资金。“住房基金”备查簿的借、贷方发生

$$\text{每股收益增加率} = 10\% \times 1.237 = 12.37\%$$

$$\text{每股收益额} = 5.1875 \times (1 + 12.37\%) = 5.829 \approx 5.83 \text{ 元}$$

验证:业务量提 10%,则下年业务量将是 108 625 件,

$$TP_1 = (30 - 14)108\,625 - 80\,000 = 1\,658\,000 \text{ 元。}$$

$$\text{每股收益} = \frac{(1\,658\,000 - 100\,000)(1 - 35\%) - 80\,000}{160\,000} = 5.829 \approx 5.83 \text{ 元。}$$

额和期末余额与帐内、表内各科目(项目)不发生对应关系。企业的住房周转金也需单独管理,但其来源与支出应当纳入帐内核算。企业应设置负债类的“住房周转金”会计科目,以核算住房周转金的来源与支出;企业取得的自管和委托代管住房的租金收入、经财政部门核定的在成本(费用)中列支的住房补贴、收到上级主管部门下拨的住房周转金和城市住房基金拨入的资金、出售公有住房使用权取得的收入和出售公有住房所有权取得的净收入、住房周转金存款的利息收入等,记入“住房周转金”科目的贷方;企业发放给职工提租补贴和缴纳的住房公积金、发生代管住房的维修和管理费支出、购建住房或购买住房使用权支出、出售住

房所有权发生的净支出中应由住房周转金负担的部分,记入“住房周转金”科目的借方,其贷方余额为住房周转金结余。在编制“财务状况变动表”时,其来源与运用应包括在“增加长期负债”和“减少长期负债”等有关项目之内,其期末余额还应在“资产负债表”中的“其他长期负债”项目中反映。

应当注意的是,企业的住房周转金不是都通过“住房周转金”科目核算的。如收取的住房租赁保证金属于企业暂收应付性质,应通过“其他应付款”科目核算;企业向银行借入的住房借款属于长期负债,应通过“长期借款”科目核算。

新工时制的日工资

张光照

从4月份起,实行了新工时制。那么,对于仍执行每月固定工资制的职工,有加班或缺勤时,如何计算日工资呢?曾沿用多年的按每月平均25.5日计算日工资的公式显然已不适用了。

我们认为,新工时制每年要比旧制多休息26天,全年应出勤的工作日就由原来的306个降为280个。每月平均应出勤为 $280 \div 12 = 23 \frac{1}{3}$ 个工作日。由此得出

$$\text{日工资} = \text{月工资} \div 23 \frac{1}{3}$$

但是,由一个带分数或带有无限小数的数作为除数时,用算盘计算很不方便;若取小数点后前二位为近似值,精确度太低;用没有分数键的计算器计算也嫌麻烦。不如把上式改为:

$$\text{日工资} = \text{月工资} \times 3 \div 70$$

不论用珠算或计算器计算,都要比前一算式简捷。此式也可理解为:因平均每三个月应出勤70个工作日,故将3乘月工资后除以70就是日工资了。



搞好报刊征订 加强财政宣传 为财政发展和财政改革服务

——财政部报刊年鉴发行会在青海召开

财政部1995年度报刊年鉴发行会议于6月下旬在青海省西宁市召开。全国各地主管财政宣传和报刊年鉴征订发行工作的近百名代表出席了会议,交流了经验,表彰了先进,分析了搞好明年征订发行工作的有利条件,研究了克服不利因素的办法,落实了任务。

与会代表一致认为,几年来,我国的财政宣传工作体系逐步完善,财政宣传不断加强,财政报刊年鉴的征订发行工作也在不断发展,对全国的财政、财务、会计改革和各项财政工作任务的完成产生了积极的影响。

代表们讲,财政宣传是财政工作的重要组成部分,也是党和国家整个宣传事业的组成部分,财政报刊年鉴是搞好财政宣传工作必不可少的工具。在我国经济体制改革不断深化和发展,全面推行财税新体制,财务

会计与国际接轨的今天,加强财政宣传工作尤为重要,尤其紧迫。因此,搞好报刊年鉴的征订发行要摆上各级财政工作的重要议事日程。各级财政部门只有高度重视了财政宣传和报刊年鉴的征订发行工作,才能更好地推动财政事业和财政改革的发展。

与会代表经过讨论认为,《财政》、《财务与会计》和《中国财政年鉴》有各自的宣传优势,经过大家共同努力,发行数量是可以达到历史最好水平的。

青海省委、政府、人大、政协的领导以及省财政厅的领导出席了会议,并讲了话。青海、甘肃、陕西三省财政部门大力支持,保证了会议的顺利召开和成功。

(邱青)